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Введение
22 июня 1941 года,  воскресным утром без объявления войны германские  войска  напали на нашу Родину.  Началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. 

 
С первого дня война приняла всенародный характер, подняла на священную битву все народы огромной страны. Сразу со всех концов республики пошел поток заявлений о добровольном вступлении в ряды Красной Армии. 

Победа в Великой Отечественной войне была достигнута благодаря небывалому в истории войн героизму солдат и офицеров на фронтах, трудовому подвигу стариков, женщин и подростков в тылу, крепкой дружбе и братству народов, ставших грудью на защиту Отечества.

Каждый год  9 мая проходит   митинг, посвященный Дню Победы в Великой Отечественной войне. Мы всем классом ходим на митинг, чтобы положить цветы к памятнику нашим землякам, погибшим на войне. Также мы  принимаем участие во Всероссийской акции «Бессмертный полк». На торжественный митинг взрослые и дети несут портреты ветеранов Великой Отечественной войны. Я подумал, может кто-то из моих родственников тоже защищал Родину во время Великой Отечественной войны, обратился к маме. Моя мама рассказала, что участником войны был наш прапрадед Петренко Григорий Евсеевич. Так возникла тема моей исследовательской работы. (Приложение 1). 

В своей работе я хочу рассказать о своем родном человеке - ветеране Великой Отечественной Войны. Таким образом, я взял на себя ответственность сохранить память о Герое моей семьи.

Цель своей работы я вижу в том, чтобы поближе познакомиться со своим прапрадедушкой - участником  Великой Отечественной войны, сохранить наиболее ценный, собранный мною материал о нем для последующих поколений.

Передо мной стояли следующие задачи:

1. Собрать сведения о прадеде;

2. Проследить военный путь прадеда;

3. Расширить свои знания о Великой Отечественной войне;

   Объектом моей работы является биография Петренко Григория Евсеевича.

Предметом – записи из семейного архива, фотоматериалы, личные документы Григория Евсеевича, наградные листы.
База исследования – это документы, рассказы и воспоминания живых родственников, сохранившиеся письма, дневники и фотографии, награды.

Научная новизна работы в том, чтобы продолжить эту кропотливую работу – сбор и изучение материала о моем предке.

Практическая значимость данного исследования в том, что я стану хранителем истории своего прапрадеда, смогу  рассказать о своем предке, о человеке с кого мы можем брать пример, на кого мы можем  равняться. Данная работа может побудить других ребят к поиску неизвестной информации о своих родственниках.

                      1.Биография Петренко Григория Евсеевича
         Мой прапрадед Григорий (Георгий)   родился в  мае 1904 года  (по некоторым документам указан 1905 год) в деревне Кахновка Чишминского района, в многодетной семье с шестью детьми, где он был самым младшим ребенком (Приложение 1). 

С детства ему пришлось много трудиться. В своём селе его уважали именно за трудолюбие и ответственность. И невесту он нашёл на своей родной земле.  Его жену звали Елизавета. у них родились пятеро детей : сын Иван-1926 года рождения, дочь Мария -1928 года рождения, сын Петр-1932 года рождения, дочери Тамара 1938 года рождения (моя прабабушка) и Раиса 1941 года рождения. Уже позже, после возвращения моего прапрадеда,  родилась еще одна дочь- Валентина 1946 года рождения. Всего с супругой вырастили 6 детей. 

      Умер мой прапрадед 08 февраля 1999 года в возрасте 95 лет. Похоронен в родной деревне Кахновка, где родился, жил и умер.

2. Военные годы, награды моего прапрадедушки
       Весть 22 июня 1941 года о вероломном нападении фашисткой Германии на СССР прервала мирную жизнь, стала перестраивать ее на военный лад. Неслышно было веселья, повсюду вместо слов напутствия при расставании - слезы матерей, жен и детей. Слезы, получивших «похоронки» и слезы, получивших повестки на фронт. Петренко Григорий узнал эту новость в своей деревне, где работал колхозником. Чишминским Райвоенкоматом 24 июля 1941 года  был призван  в 190-й Горновьючный минометный полк  стрелком (Приложение 2).  20 августа 1941 года принял присягу в Вьючноминомётном полку. К великому сожалению не осталось никаких сведений о том, в каких боевых действиях он участвовал.  

     И вот 9 мая 1945 года наступил самый знаменательный день для всей страны – День Победы. Вместе с весной пришла на многострадальную землю долгожданная радость. Слезами счастья встретили ее бойцы Великой Отечественной. 23июня 1945 года был демобилизован на основании Указа Президиума Верховного Совета СССР. Но домой, к сожалению, наш герой вернулся не сразу. Война ещё была не окончена, она продолжалась. С 09 августа 1945 года по 03 сентября 1945 года воевал в Войне с Японией в составе того же 190-го Горновьючного минометного полка стрелком (Приложение 3).  
Поэтому Петренко Григорий на родину вернулся в октябре 1945 года.

 Очень трудное испытание выпало на долю прадедушки. Испытание на мужество, на стойкость, на верность. Страшное, жестокое и очень долгое испытание. Но судьба берегла моего прадеда, и, к счастью, за все годы, проведённые им на войне, он не получил ни одного ранения.

      Григорий Евсеевич был награжден медалью Жукова (Приложение 4). Данной медалью награждаются военнослужащие и лица вольнонаёмного состава Красной Армии, Военно-Морского Флота, войск НКВД, партизаны, участники подполья за храбрость, стойкость и мужество, проявленные в боевых действиях с немецко-фашистскими захватчиками.

Ещё у прапрадедушки есть награда - орден Отечественной войны II степени (Приложение 5). На сайте «Награды России»
 я выяснил, кому вручались подобные ордена. В 1985 году, в честь 40-летия Великой победы над фашизмом, орден Отечественной войны был возрождён как памятная награда для ветеранов. В Указе Президиума Верховного Совета СССР от 11 марта 1985 года говорилось, что следует «произвести награждение Орденом Отечественной войны II степени:

- лиц, принимавших непосредственное участие в Великой Отечественной войне в составе действующей армии, партизанских формированиях или в подполье, если они не подлежат награждению орденом Отечественной войны I степени в соответствии с настоящим Указом». Действие Указа Президиума Верховного Совета СССР распространялось и на участников войны с Японией.

У Петренко Григория Евсеевича было много наград (Приложение 6).  Все награды прапрадеда после его смерти аккуратно хранит её дочь. 

3. Воспоминания родственников о ветеране
       На сегодняшний момент, к сожалению, из всех его детей жива и здорова осталась младшая дочь Петренко Валентина Григорьевна (Приложение 7) . Проживает она в Деме Уфимского района. Я часто езжу к ней в гости с бабушкой, мамой и братом. Она с радостью рассказала мне биографию, историю моего прапрадеда, показала мне фото из личного архива, документы и даже пиджак моего прапрадеда с его наградами.  Я долго все это разглядывал, делал фото, изучал надписи в документах, ведь спустя многое годы, многое уже выцвело, и очень сложно было разобрать. 

        Также что-то о моем предке мне рассказывали бабушка и мама. Из рассказов бабушки
:

- «…Когда мы были маленькими, всегда помогали бабушке с дедушкой по хозяйству, в огороде. И вот всегда при посадке картофеля, дедушка нам говорил, что нужно ложить картошку в лунку при посадке всегда ростками вверх, а не срезанной стороной. И строго контролировал это за нами, так как мы были детьми, и нам быстрее было охота закончить работу и бежать играть. Если правильно положить, то можно и из кожуры вырастить урожай, как это делали в тяжелые военные годы - говорил дедушка».

     Из рассказов моей мамы
 :

- «Когда прадедушка и прабабушка были живы, мы часто с родителями и сестрой ездили к ним гости, навещать их, благо что проживали они не далеко,  в соседней деревне. Как только мы подходили ко двору, прадедушка часто сидел на улице на лавочке около дома, и увидев нас, он кричал : 

-«Правнуки в гости пришли, неси гостинцы скорей!». И вскоре выходила прабабушка с наполненными карманами разных конфет и давала нам с сестрой полные руки конфет. И так было всегда, как только мы приходили. А в доме нас всегда ждал вкусный, густой как желе, кисель с ягодами и кусочками яблок. Такой вкусный он никогда ни у кого не получался, его любили и дети и взрослые. У прабабушки Лизы, так мы ее называли, был свой секрет приготовления,  который она никому не говорила. Также часто она угощала нас вкусными тонкими блинчиками, и на столе у нее всегда были большущие караваи свежего хлеба, выпеченного в специальных самодельных формах, в деревенской печи. Нам всегда было интересно наблюдать за процессом когда, прабабушка специальным ухватом доставала хлеб из печи. От него шел такой приятный, непередаваемый аромат. Нам отрезали  хрустящие корочки и мы ели их с молоком. У нас дома на тот момент был уже газ, а в селе Кахновка, где проживали мои прабабушка и прадедушка, газа не было,  и поэтому такой способ приготовления нам запомнился .

       У прабабушки и прадедушки всегда был ухоженный и богатый сад. В нем росло много видов яблонь, смородины, малины, вишни и других кустарников. А сколько там было цветов, каких только разновидностей в нем не было ! С весны до осени он всегда цвел. Там были и георгины, и лилии, мимоза, пионы, ромашки, золотые шары, много сортов роз: белые, оранжевые, розовые, красные  и алые, как мне казалось на тот момент, вкусно пахли малиной. Вдоль тропинки от калитки и до самого дома, росли желтые и фиолетовые «Анютины глазки». Цветы на праздник 1 сентября, когда я пошла в первый класс, мы брали из этого сада. Сейчас конечно уже прошло много лет после этого , сад этот и дом опустели, но мы его запомнили во всей красе, таким каким он был в нашем детстве, ярким и цветущим».

      Мне очень понравилось проводить эту работу по изучению истории моего предка, прадеда. Слушать истории из его жизни или связанные с ним.

Заключение

     Так как  человек без прошлого не имеет будущего, то нет ничего более ценного, чем хранить память о своем роде, о своих предках и корнях. Знать и изучать свои корни необходимо. Ведь знание человеком своих  корней делает человека достойным продолжателем традиций своих предков . Хоть и сменилось в нашем роде уже много фамилий, но корни у нас одни.  Я горжусь тем, что мой прадед с честью прошёл все испытания, которые выпали на его долю. Как и многие советские люди, он мужественно воевал, защищая свою Родину, героически трудился, помогая приблизить Победу. 

           При выполнении работы я столкнулся с тем, что мало информации внесено на сайте Память народа о моём прапрадедушке. И мы с мамой, которая работает военно-учётным работником Дмитриевского сельского совета, будем работать над внесением данных на этом сайте. Для нас очень важно, чтобы осталась память о прапрадедушке  не только в виде нескольких фотографий, наград и грамот, а как целый рассказ, построенный на основе документов.
          Я с гордостью несу портрет моего прапрадедушки – Героя нашего семьи в общем строю во время акции «Бессмертный полк» (Приложение 8). Меня и моих родных переполняет чувство единства с народом и радости от причастности к истории нашей славной Родины. Именно поэтому праздник Победы – наш любимый праздник. Я горд тем, что живу в великой стране, которая испокон веков славится своими героями, тружениками и просто хорошими, милосердными, благородными людьми.    

           Я считаю, что в данной работе я лишь прикоснулся к истории своей страны. Из нее я черпнул богатый материал, который я буду использовать в своей дальнейшей работе и передавать другим поколениям.
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Мой прапрадедушка  Петренко Григорий Евсеевич  23.04.1995 г.
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Запись в военном билете о призыве Чишминским Райвоенкоматом
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Григорий Евсеевич участвовал в войне с Японией
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Медаль Жукова
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Орден Отечественной войны II степени
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Пиджак с наградами моего прапрадедушки
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Приложение 7
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Дочь Григория Евсеевича, моя прабабушка Петренко Валентина Григорьевна
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Я с гордостью несу портрет моего прапрадедушки  во время акции «Бессмертный полк»
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