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                                            Введение

      В истории нашего Чишминского района немало людей, которые подобно солнцу своим талантом , душевным теплом, согревали тысячи зрителей.   

      В своей работе я хочу поделиться тем, какой замечательный человек вырос на нашей земле и рассказать , как ее жизнь была тесно сплетена с жизнью   театра  оперы и балета, с историей становления национальной музыкальной культуры. Это Науширванова Жюда Нурлыгаяновна- наша землячка, заслуженная артистка БАССР.
    Актуальность работы: мы , современные дети, нуждаемся в примерах для подражания. Считаю, что таким примером может  наша землячка Науширванова Ж.Н. Жизнь этого удивительного человека – яркая страница в летописи не только школы, но и многих людей.

    Гипотеза: история жизни наших земляков должна стать образцом для каждого, кто хотел бы добиться успехов в жизни и прожить ее достойно. Их судьба учит высшим ценностям: трудолюбию, доброте, целеустремленности.

    Цель исследования: изучить жизненный и творческий путь Науширвановой Жюды Нурлыгаяновны, заслуженной артистки БАССР, родоначальника флейтовой школы Башкортостана. 
    Задачи:
 -изучить  литературу и архивные материалы  школьного краеведческого музея, содержащие сведения о жизни Науширвановой Ж.Н.;
-собрать, проанализировать и систематизировать  информацию, полученную из разных источников;

 -познакомить своих одноклассников с полученной информацией.
    Новизна исследования
Исследовательских работ о жизни и  трудовой деятельности  Науширвановой Ж.Н. нет, материалы ограничены лишь публикациями в газетах.

    Практическая значимость работы 

Благодаря этому исследованию , появится много интересной  информации по данной теме и данная работа может быть использована на уроках музыки в школе, а также при проведении внеклассных мероприятий о наших земляках.
    Объект исследования
История флейты, известная флейтистка  Науширванова Ж.Н.

    Предмет исследования
Жизненный  и творческий  путь  Науширвановой Ж.Н.
     Методы:
 информационный
 поисковый

 интервьюирование

компьютерная обработка материала. 
    При работе были использованы   архивы газет «Истоки», «Советская Башкирия», фотографии  семейного архива Науширвановой Ж.Н.

    На одном из классных часов я узнала от своего учителя о нашей знаменитой землячке  Науширвановой   Жюде  Нурлыгаяновне  и увидела  фотографию девушки с флейтой (Приложение №1, рис.1). Мне стало интересно. Оказывается, что наше небольшое село Бишкази Чишминского района  - родина этого талантливого человека. Я пообщалась с удивительным человеком, с ее дочерью Райсой Камиловной,  а также с людьми , которые  знали ее.

          Мы многое знаем  о башкирском музыкальном инструменте курай и о знаменитых кураистах. А флейта? Ведь  курай  внешне напоминает флейту. Когда же она возникла?  Я приняла решение поподробнее изучить литературу о флейте. 
                                 1.История появления  флейты

  Флейта- этот удивительно виртуозный инструмент, с легким, воздушным, как бы «порхающим» звуком, напоминающим пение птиц, относится к группе деревянных духовых. Духовые инструменты- это инструменты, звук которых  образуется от вдувания воздуха в трубку.  Наиболее древнее время изобретения флейты  археологи называют 35 - 40 тысяч лет до н.э., что  доказывает древность этого музыкального  инструмента. Согласно древнегреческим мифам его изобретение заслуга сына Гефеста – Ардала. Оказывается, обычный свисток и является прототипом современной флейты. Свисток использовали в ритуальных обрядах, в военных походах, на крепостных стенах.

   Каким же образом свисток смог превратиться в флейту, которая сегодня радует нас великолепными мелодиями и произведениями искусства?

   Изначально свисток представлял не более чем простую трубочку с одним отверстием, издающим звуки высокой частоты. С течением времени в свистке появились специальные прорезы  для пальцев, что послужило первым толчком к формированию свистковой флейты.

  Пожалуй, ни один другой инструмент не подвергался таким преобразованиям и совершенствованиям как флейта. Звучание флейты напоминает о волшебстве. Недаром в фольклоре и сказках многих народов  она занимает особое место, ее часто наделяют мистическими свойствами. Много произведений  живописи, литературы, театра рассказывают, как люди во всех слоях общества  играли на флейте. На ней играл русский художник Федотов  и прусский король Фридрих II.  Мелодичное  звучание флейты привлекала внимание величайших композиторов.  К шедеврам флейтовых репертуаров относят произведения  И.С. Баха, В.А.Моцарта, Л.В.Бетховена, А.Вивальди.
    Но не сразу звук флейты стал таким нежным, серебристым, и тембр ее не всегда был таким чистым и мягким. Не сразу ее звучание приобрело ту яркость и блеск, которые позволяют ей соревноваться с целым оркестром.               Много превращений претерпел этот древний инструмент! Из каких только материалов его не изготавливали: из тростника и бамбука, из костей животных, из дерева. И формы его были  разные. Сначала возникли простые свистковые флейты, похожие на наши детские игрушки-свистульки, а потом появились более сложные - продольные и поперечные. Но  самые основательные изменения в конструкцию внёс Теобальд Бём,  немецкий инструментальный мастер,   который в 1851 году запатентовал такие вид и строение флейты, в каких она существует и поныне. 
                             2.Жюда Нурлыгаяновна-известная флейтистка
                           2.1. Жюда Нурлыгаяновна-наша землячка
      Можно ли представить, что в маленькой  деревушке, расположенной на границе двух районов Кушнаренковского и Чишминского в обычной крестьянской  семье в 20-е годы родилась известная на всю республику артистка? 

  15 февраля 1921 года   в деревне Бишкази Чишминского района  в крестьянской семье родилась  девочка, которую назвали необычным по тем временам именем Жюда.
 Детство девочки прошло  в родном селе. В  1 класс она  пошла в  начальную школу деревни Бишкази,  выделялась среди одноклассников  своим серьезным отношением  к учебе и тягой к знаниям , была активной и любознательной. Жюда окончила среднюю школу в деревне  Арсланово Чишминского района.  Она была старшим ребенком в семье, где после нее родились еще семеро детей – Анас, Зарема, Зергиль, Рушан, Фрат, Фарида, Нур. Младшенький умер от пневмонии зимой 1941 года, когда отец был уже на фронте. Фрат и Фарида сейчас проживают в Уфе. 

     В 1935 году  в возрасте 14 лет отец привёз её в Уфу, где она поступила в Башкирский музыкальный техникум на отделение духовых инструментов по классу флейты, который закончила в 1939 году. 
   2.2. Из воспоминаний  Науширвановой Фанили , родственницы

«…  Есть такие люди, которые согревают жизнь других. Все, что они делают, достойно уважения и преклонения. Они дарят окружающим тепло своих сердец, чистоту душ. К таким людям относится и Жюда  Науширванова.

      Жюда всегда в детстве в школе активно участвовала в школьных концертах, очень красиво танцевала. Любимый танец был «Апипа», после исполнения школьники, учителя, сельчане благодарно хлопали и хвалили её. Родители, особенно  ее отец, чувствовали, что растёт творческая девочка, которой надо учиться в Уфе. Поэтому он отвёз её поступать в музыкальный  техникум. Жюда очень хотела учиться танцевать, но набор в Ленинградское хореографическое училище был годом ранее. Если бы она туда поступила тогда, то наверняка, была бы одной из солирующих балерин нового театре оперы и балета, который открылся позднее.

     Тогда им посоветовали поступать в техникум на какой-нибудь инструмент. Пианино она видела впервые, в деревне танцевали под баян. Пианино показалось большим и страшным, тогда ей показали скрипку и какую-то дудочку. Это была флейта. А когда педагог сыграл на флейте какую-то мелодию, ей очень понравилось. Так она оказалась в классе флейты.

   2.3. У истоков основания Башкирского государственного 
                                            театра оперы и балета

    В  1930  годы по решению Правительства СССР для сохранения национальных музыкальных традиций и приобщения советского народа к общемировой классической культуре в Советском Союзе стали организовываться театры оперы и балета. В Уфу приехал московский дирижер Пётр Михайлович Славинский – талантливый музыкант и опытный организатор, который в 1938 году основал Башкирский театр оперы и балета. 

     Учителем Жюды  был блестящий флейтист Александр Прохорович Манохин, в свое время окончивший Одесскую консерваторию
. Еще студенткой, в 1939 году, Жюда была направлена в качестве практикантки в оркестр театра и в этом же году зачислена на должность солистки группы флейт. Она бессменно проработала в Башкирском государственном театре оперы и балета  с первого дня его основания до 1971 года. Была одним из лучших солистов оркестра, неизменно  исполняя партию первой флейты во всех классических произведениях мирового музыкального наследия – операх «Кармен» Бизе, «Аида», Верди, «Севильский цирюльник» Россини, «Евгений Онегин» Чайковского, «Князь Игорь» Бородина, балетах «Дон Кихот» Минкуса, «Лебединое озеро» Чайковского и многих-многих других.

      Давний друг семьи башкирский писатель Гайнан Амири писал о ней: «Ты – первая из башкирок – настоящий профессиональный музыкант, флейтистка. Своим большим талантом, с завидным упорством ты в совершенстве овладела всеми волшебными возможностями чудесного инструмента, так напоминающего наш древний курай». Башкирский поэт Якуб  Колмый часто сравнивал ее игру на флейте с мелодией соловья.

     Наряду с работой в театре Жюда Нурлыгаяновна вела обширную   концертную деятельность в разных городах родной республики и страны, пропагандировала работы башкирских композиторов по радио и на телевидении. В национальном музыкальном фонде страны навечно сохранены её записи произведений башкирских создателей – Загира Исмагилова, Хусаина Ахметова, Халика Заимова и других. 
     Она пользовалась  большим авторитетом  в коллективе оркестра  и всего театра (Приложение №2, рис.2).
     За большие заслуги в области музыкального искусства и многолетний вклад в культуру республики Жюде Нурлыгаяновне Науширвановой присвоено почетное звание «Заслуженная артистка  Башкирской АССР».

              2.4.Жюда Нурлыгаяновна-педагог
      С 1943 года Жюда Нурлыгаяновна   вела активную педагогическую работу.  Работала педагогом по классу флейты в уфимской школе-интернате музыкальных воспитанников, где жили и учились дети погибших фронтовиков. Позже трудилась бессменным педагогом по классу флейты в Уфимском училище искусств (Приложение №3, рис.3).  Она – родоначальник флейтовой школы Башкортостана. Её бывшие ученики-флейтисты работали и продолжают работать в музыкальных театрах и симфонических оркестрах всей страны.
         2.5. Достойные дети достойных  родителей
         Они с мужем воспитали двоих детей.
 Дочь Райса   родилась в  декабре  1946 года (Приложение №4, рис.4). Судьба сложная. В детстве и юности пережила серьезную болезнь, что отчасти стало причиной преждевременного ухода из жизни мамы. Закончила факультет иностранных языков. Работала преподавателем в пединституте, на военном завод переводчиком технической литературы, потом полностью ушла в редакционно-полиграфическую работу — банк «Восток» (редактор журнала и газеты), Башкирская Академия госслужбы и управления (БАГСУ) — начальник  редакционно-издательского отдела. На пенсию ушла с должности начальника редакционно-издательского отдела института Мечникова.

      Сын, Рустам, родился в 1952 году (Приложение №5, рис.5). Закончил музыкальное училище. Всю жизнь посвятил музыке. Работал ударником, вокалистом, органистом, пианистом в разных коллективах — Башкирской филармонии, объединении Росконцерт в Москве. Объездил с эстрадными коллективами весь Советский союз. После возвращения в Уфу играл в коллективе, который сам организовал. Сейчас на пенсии. 

                    2. 6. Из воспоминаний  дочери  Райсы Каримовны…
  «…1949 год. Август. Через 4 месяца мне исполнится три года. Но я постоянно лежу в кровати.(Приложение № 6, рис.6,7 ) Нет-нет, я вовремя начала ходить и к этому времени уже вовсю бегала. Просто как-то начала жаловаться маме: «Спинка болит». Диагноз поставили сразу – туберкулёз позвоночника. Доктора тогда были ещё старой закалки и хорошего обучения. Вот меня и «заложили» в гипсовую кроватку по всей длине тела, которую периодически меняли по мере моего роста в течение шести лет. Ведь именно столько меня лечили в уфимском детском противотуберкулёзном санатории, одноэтажные деревянные корпуса которого располагались когда-то в лесу за современным зданием госцирка.

    Лечащим врачом был старый профессор-фтизиатр из репрессированных ленинградских интеллигентов. Однажды он поставил перед моими убитыми горем родителями стакан с водой, бросил туда кусок сахара и сказал: «Палочка Коха разрушает позвонки вашего ребёнка с такой же скоростью, с какой тает этот сахар. Если вы не достанете пенициллин, вы потеряете свою дочь». Конечно, ничего этого по малости своей тогда я не помню. Всё это – со слов родителей.

  Что такое «достать» пенициллин? Британский бактериолог Александр Флеминг впервые выделил этот антибиотик в 1928 году. Первый советский пенициллин был получен в 1942 году, стрептомицин – в 1944-м.

       Странное совпадение. Мой отец, механик-водитель танка Т-34, получил тяжёлое ранение позвоночника в битве при Орловско-Курской дуге летом 1943 года. Снаряд попал в танк через верхний люк и разорвался за его спиной, начался пожар. Командир, радист и наводчик погибли сразу. Отца без сознания через нижний люк вытащила санитарка. Очнулся  он перед отправкой в госпиталь. Носилки стояли на земле. Отец протянул руку, сорвал горсть травинок и поднес к лицу. После запаха горелой солярки их аромат был свежим и чуть горьковатым. «Каз уляне» – произнёс Камиль и снова потерял сознание (гусиная трава – башк. – спорыш). Скитания по госпиталям и многочисленные операции продолжались до 1944 года. В госпитале города Кирова московский профессор сделал последнюю операцию и обработал рану пенициллином. С этого дня началось выздоровление.

   Как в послевоенные годы можно было найти только что изобретённое лекарство?! Только в своём нынешнем немолодом возрасте пришло осознание настоящего родительского подвига моих дорогих, любимых отца и матери, которые спасли мне жизнь.  Первые флаконы стрептомицина малыми партиями привозили специально для меня из Москвы уфимские лётчики, и отец прямо с аэродрома доставлял эти спасительные флаконы в санаторий. Подозреваю, что происходило это даже за счёт государства и бесплатно для нас. Так было приостановлено бурное течение туберкулёзного процесса, а потом вялотекущую болезнь уже лечили регулярными поступлениями антибиотиков, которые стали выпускаться в СССР в нужных количествах.

    Выписали меня из санатория в девять лет, практически лежачую, в придачу с гипсовой кроваткой. Стала заново учиться ходить. Был яркий весенний день. Дедушка, высокий, красивый, взял меня на руки и поднёс к цветущему рядом с домом дереву. «Так яблоня цветёт» – сказал он. Шесть лет я жила в белом стерильном пространстве – в палате с белыми стенами и белыми кроватями, общалась только с людьми в белых халатах. Разноцветный, огромный мир, полный новых чудесных вещей и запахов просто ошеломил меня. Началось привыкание и его познание.

    В санатории была музыка – по радио, детские песни под баян воспитателя, но дома я вдруг осознала, что моя красивая мама работает в музыкальном театре оперы и балета и играет в оркестре на инструменте под названием флейта. С этого времени я стала мечтать поскорее увидеть театр. А пока родители купили мне пианино – тоже дефицит. Один из наших деревенских родственников сказал, что к ним в клуб привезли пианино, а завклубом нет, и играть на нём некому. В результате учиться ходить и играть на пианино я начала одновременно.

   В театр меня взяли через год. Мы, дети артистов, сидели в артистической ложе над оркестром, и я, конечно, с гордостью поглядывала на свою маму. Когда занавес открылся, я была просто потрясена увиденным чудом. Сцена, залитая ярким солнечным светом, представляла собой улицу южного города с красивыми домами и деревьями, на площади толпились нарядно одетые люди. Один из артистов с гитарой вышел вперёд и запел. Это была первая, услышанная мной, опера «Севильский цирюльник» и первая ария Фигаро. Так я входила в серьёзную музыку, которая в дальнейшем стала частью моей жизни.

    В 1956 году, когда мне исполнилось десять лет, мы переехали в высокий кирпичный дом. Он стоял на углу улиц Цюрупы и Октябрьской революции и был построен для больших начальников и деятелей культуры. Его ещё называли «Дом работников искусств» или дом артистов. В первом подъезде в трёхкомнатной квартире на первом этаже жили мы, четверо, и две семьи начинающих литераторов – молодого писателя Байбурина и одного молодого поэта. У Байбуриных был трёхлетний мальчик Наиль. Родители всё сокрушались, что он никак не начнёт говорить. Переживали напрасно – и заговорил он, и стал известным башкирским художником-модернистом. На втором этаже жила красивая молодая девушка из Ленинграда с родителями, впоследствии знаменитый скульптор Тамара Нечаева, автор бюстов Салавата Юлаева и Сергея Аксакова. Из квартиры над Нечаевыми постоянно звучала музыка. Это репетировали артисты башкирской филармонии – певица Магфира Галеева и её муж баянист Николай Голов (сценический псевдоним Наиль Галеев). Перечислять имена всех известных жильцов этого дома можно долго, но всё-таки назову ещё некоторых. Композитор и дирижёр Нариман Сабитов, балетная пара Халяф Сафиуллин и Зайтуна Насретдинова – народная артистка СССР, лауреат премии «Золотая маска», примы-балерины оперного театра Гузель Сулейманова и Майя Тагирова.

   В такой атмосфере общения с интересными талантливыми соседями прошло моё детство. По мере взросления, я всё больше и больше осознавала значимость этих творческих людей, масштабность личности каждого писателя, артиста, большого начальника, так много сделавших для башкирского народа и общества. Однако на моих глазах проходила не только их внешняя, сценическая и парадная жизнь. Это были простые, общительные люди. 

                             Заключение

    Нет сомнения, проведенная работа оказалась очень интересной и полезной. Я познакомилась  с историей возникновения флейты. Мне стало известно о человеке интересной судьбы, о его жизни и трудовой деятельности. Науширванова Ж.Н. была личностью – умной, талантливой, целеустремленной. Хочется, чтобы как можно больше людей знали о ней, в том числе и дети, которые учатся в нашей школе. Те, кто был знаком с ней, всегда с благодарностью вспоминают о ее великодушии, доброте, верности своему делу. Науширванова Ж.Н. – это Человек с большой буквы, который является примером и образцом для каждого из нас. Жизнь и трудовая деятельность  ее достойны восхищения и преклонения. 
   Задачи, поставленные  в исследовательской работе, были выполнены:

   -изучили  архивные материалы  школьного краеведческого музея, содержащие сведения о жизни Науширвановой Ж.Н.;
-собрали, проанализировали и систематизировали  информацию, полученную из разных источников. В процессе работы  я научилась работать с разными источниками информации, искать сведения и данные, записывать воспоминания со слов других людей;
    -познакомила своих одноклассников  с полученной информацией.

 Я думаю, что работа принесла пользу и моим  одноклассникам.

    Цель достигнута: был изучен  жизненный путь нашей землячки  Науширвановой Жюды Нурлыгаяновны, заслуженной артистки БАССР.
В  нашем селе много интересных людей, о  судьбах которых можно
рассказать, но это мои планы на будущее. В дальнейшем  я планирую 

продолжить работу в этом направлении. 
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       Рис.1. Учащаяся  Уфимского 
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Рис.5.Камиль Каримов
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Рис.6,7  Науширванова Жюда с дочерью Райсой 
� Билалов А.А. «Из глубины веков».//Уфа./2009г.-с. 213


� Атанова Л.Солистка оркестра.//Советская Башкирия./1969г.-№288.с.4


� Информатор: Хафизова Ф.К.1937г.р.,РБ.Чишминский район.с.Бишкази
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